

ZIUA DUNĂRII

29 iunie 2016

MESAJUL

Doamnei Cristiana PAȘCA PALMER
ministrul mediului, apelor și pădurilor

Alături de Carpați și Marea Neagră, Dunărea reprezintă una dintre emblemele majore ale cadrului natural, față de care definim atât așezarea României pe continent cât și dezvoltarea civilizației românești pe aceste meleaguri.

Al doilea fluviu ca lungime și ca debit din Europa (*total 2875km, din care pe teritoriul României 1078 km - mai mult de 30%*), Dunărea reprezintă un vector fundamental al dezvoltării socio-economice, fiind sursa de apă pentru agricultură, industrie, piscicultură, alimentări cu apă potabilă, navigație, hidroenergie, agrement și turism, pentru o regiune dens populată a continentului European. Totodată, este principala arteră hidrografică a Europei, legând vestul și estul Europei și vărsându-se în Marea Neagră prin Delta Dunării care este a doua cea mai importantă zonă umedă a Europei din punctul de vedere a biodiversității.

Puternica dezvoltare a civilizației însă, a făcut ca Dunărea să reprezinte astăzi principalul “colector” al apelor uzate produse în bazinul sau hidrografic, inclusiv în cele 4 capitale străbătute de fluviu, respectiv Viena, Bratislava, Budapesta și Belgrad. Cantitățile de poluanți au agresat puternic calitatea apelor fluviului cât și ecosistemele legate de acesta.

În același timp, efectul schimbărilor climatice este deja vizibil în bazinul Dunării prin modificări în disponibilitatea cantitativa și calitativa a apei, în timp și în spațiu, ceea ce afectează deja direct sau indirect activitățile și funcționalitățile utilizatorilor de la comunități, la ecosisteme și economii.

Observăm ca din perspectiva dezvoltării durabile a societății pe care ne-o dorim, cu o economie robustă și sustenabilă pe termen lung, apa sau „cărăușul naturii” cum o numea Leonardo Da Vinci, este o parte importantă a problemei, dar este și o parte importantă a soluției.

În planul acțiunilor concrete, problema își găsește soluția prin modificarea radicală a raportului dintre om și mediul natural. Intervenția omului în natură trebuie să devină benefică, astfel încât să se restabilească capacitatea de regenerare a mediului natural, să se conserve biodiversitatea și să se țină sub control forța distructivă a fenomenelor naturale.

Soluția care răspunde acestor cerințe este promovarea “economiei verzi”, care este un model economic cu care omenirea nu va mai plăti noile bunuri materiale produse pentru dezvoltare cu riscuri pentru mediul înconjurător și prin deficit de resurse naturale.

De aceea, în mandatul meu de ministru, eu promovez ”economia verde” și susțin că aceasta este pentru România o oportunitate de dezvoltare și de stimulare a unui management eficient al resurselor naturale, între care desigur se numără și apa.

Referindu-mă concret la Dunăre, România promovează deja acțiuni coordonate de protecția calității apelor fluviului și de management al riscurilor naturale și antropice. Ca țară cu ponderea cea mai mare ca suprafață și populație și ca stat aval în bazinul Dunării, România este deosebit de interesată în consolidarea și intensificarea cooperării între țările dunărene, conștientă fiind că implementarea principiilor dezvoltării durabile trebuie să se facă la nivel regional.

De aceea, România s-a alăturat statelor dunărene, și a semnat la 29 iunie 1994, la Sofia, ”Convenția pentru protecția și utilizarea durabilă a Dunării” în cadrul căreia a început un amplu program de protecție a Dunării sub coordonarea Comisiei Internaționale pentru Protecția Fluviului Dunărea (ICPDR).

În cadrul Convenției, în perioada actuală, România participă concret la elaborarea unei strategii comune în vederea reducerii poluării apelor în bazin, protecția calității apelor și a resurselor ecologice, precum și utilizarea lor durabilă prin:

- implementarea la nivelul bazinului Dunării a Directivei Cadru pentru Apă a Uniunii Europene, care asigură abordarea integrată a tuturor obiectivelor de protecție a apei și coordonarea tuturor măsurilor ce trebuie luate pentru atingerea stării bune a apelor,
- realizarea pentru prima dată a Planului de management al riscului la inundații în bazinul Dunării, care asigură cadrul pentru evaluarea și managementul riscului la inundații în scopul reducerii consecințelor negative asupra sănătății umane, mediului, patrimoniului cultural și activităților economice,
- realizarea în parteneriat cu statele dunărene a unor propuneri de proiecte foarte importante ca *Danube Sediment* și *Planul de management al bazinului râului Tisa*, pentru solicitarea finanțării din fondurile UE destinate implementării Strategiei UE pentru Regiunea Dunării (SUERD).

Tot în cadrul Convenției, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor și Administrația Națională ”Apele Române” acționează susținut pentru promovarea proiectului *Danube Floodplain*. Acest proiect inițiat de România promovează utilizarea infrastructurii verzi pentru prevenirea inundațiilor în bazinul Dunării.

Dându-și seama de amploarea măsurilor care trebuie întreprinse pentru protejarea și păstrarea Dunării, ICPDR a inițiat sărbătorirea anuală a Zilei Dunării la 29 iunie, ca o platformă pentru acțiuni de conștientizare a oamenilor, comunităților, sectoarelor economiei și guvernelor din toate cele 17 țări dunărene asupra importanței acestui fluviu.

Prin aniversarea Zilei Dunării, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, împreună cu Administrația Națională „Apele Române” doresc să facă cunoscut principiul „solidarității de bazin” arătând oamenilor care trăiesc în localități situate de-a lungul afluenților Dunării ca sunt toți legați unul de celălalt prin exploatarea resursei de apă a aceluiași

bazin hidrografic , cel al Dunării. De aceea încurajez pe oricine dorește să ni se alăture la sărbătorirea Zilei Dunării.

Sunt bucuroasă să anunț că în România, răspunsul la inițiativa ICPDR de a participa la acțiuni de conștientizare a fost mult mai mare decât ne-am imaginat. Autoritățile guvernamentale centrale și locale, municipalitățile și organizațiile non-guvernamentale, asociațiile, școlile și grădinițele, comunitățile științifice colaborează, în cadrul unui parteneriat pentru desfășurarea a numeroase activități independente sau comune, pe plan local și național.

De aceea am propus ca începând din acest an, campania de conștientizare pentru Dunăre să se desfășoare timp de o lună, sub denumirea de “Luna Dunării”, în perioada 10 iunie - 10 iulie.

Aș dori să subliniez că numai acțiunile guvernamentale nu vor aduce îmbunătățirea calității apei și a condițiilor de mediu pentru Dunăre sau afluenții săi. Fiecare dintre noi poate face câte ceva pentru protecția ecosistemului care ne susține. Industrie, ferme, municipalități, oameni de toate vârstele, tineri și bătrâni trebuie să ne unim și să acționăm în așa fel încât să conservăm și să refacem, dacă este necesar, ecosistemul fluviului Dunărea, care ne aparține nouă tuturor.

Este foarte important ca grupuri active din populație să practice etica respectului față de viață și limitarea responsabilă a consumurilor, să elaboreze acțiuni educaționale privind mediul și să ajute la crearea de programe privind schimbul de cunoștințe.

Implementarea ideii de dezvoltare durabilă depinde de succesul diseminării cunoștințelor privind mediul în rândurile populației. Acest lucru trebuie susținut de noi, autorităților din domeniul apelor, ca factori conștienți, dar și responsabili față de protecția apelor.

De aceea vă urez, în această zi aniversară, ca tot ceea ce întreprindeți să poarte pecetea conștiinței, pentru ca și copiii dumneavoastră să se bucure de acest dar unic al naturii - fluviul Dunărea.

Mult succes!